

ТОЛЕРАНТНОСТЬ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА

Левская Людмила Анатольевна,

доцент кафедры уголовного права и уголовного процесса,
МГУ имени А. А. Кулешова, кандидат исторических наук, доцент,
г. Могилев, Беларусь, pravomsu@yandex.by

Ключевые слова: толерантность, консолидация, развитие, общество.

Key words: tolerance, consolidation, development, society.

Аннотация. В статье освещаются процесс становления консолидированного толерантного общества в Беларуси и некоторые проблемы его развития в современном мире.

Abstract. The article deals with the process of forming a consolidated tolerant society in Belarus and some of the major problems of its development in modern world.

Исторически сложилось так, что расположенная в центре Европы Беларусь оказалась на границе между Востоком и Западом. В этом изначально были свои преимущества: белорусы имели возможность использовать знания, прогрессивные достижения западноевропейских стран, сохраняя при этом восточнославянское духовное наследие. Вместе с тем им приходилось не раз отстаивать (порой даже с оружием в руках) свою самобытность и независимость, исконную веру и культуру. Но, несмотря на это, белорусскому народу удалось сберечь присущую ему толерантность.

Терпимость к иным традициям, верованиям, другому образу жизни является неотъемлемой чертой белорусского национального характера. Еще в Средние века, когда в основе мировоззрения лежали религиозные взгляды и многие страны сотрясали религиозные войны, на белорусских землях существовали православие, католицизм, а позднее и протестантизм. Встречались даже случаи, когда магнаты-каголики строили храмы для православных крестьян. Более того, в 1563 г. участники сейма потребовали уважения прав каждого человека христианской веры. В то же время в христианском мире, как правило, отвергались другие религиозные учения, а в жизни нехристианских народов, считавшихся дикими, все подвергалось хуле и осмеянию. В этих условиях необычно, смело прозвучал голос белорусского просветителя Михалона Литвина, который стоял выше религиозной нетерпимости и религиозных распрей, выступал за уважительное отношение ко всем, независимо от их веры. Анализируя социальный и политический уклад жизни народов с различным вероисповеданием, Литвин выявлял не только пороки, но и то хорошее, поучительное, что было у соседей, предлагая в ВКЛ использовать их социально-политический опыт.

Веротерпимость получила распространение и в правящих кругах белорусского общества, отразившись на политике государственных органов. Так, ВКЛ одним из первых начало принимать беженцев. «Полоцкая земля и Великое княжество Литовское стали второй родиной для сотен тысяч евреев, изгонявшихся из стран Средиземноморья и Западной Европы в период Средневековья... Здесь находили защиту, убежище и русские старообрядцы» [1, с. 37]. Население белорусских земель становилось все более многонациональным и поликонфессиональным. Здесь жили белорусы, поляки, евреи, татары и др. Причем самим белорусам было чуждо чувство национального превосходства, а в белорусском обществе не встречались случаи массового религиозного фанатизма. Наряду с христианскими храмами здесь воздвигались иудейские и мусульманские культовые сооружения. Таким образом происходило становление консолидированного толерантного общества.

И в последующие времена белорусский народ еще не раз проявлял свое традиционное чувство толерантности. Даже в условиях перестройки и распада Советского Союза, когда в других республиках обострялись межнациональные противоречия, в Беларуси не было конфликтов на национальной или религиозной почве. А став суверенным, белорусское государство сразу же приняло Законы «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь» и «О свободе вероисповедания и религиозных организациях». Все граждане СССР, постоянно проживающие на территории Беларуси, получили белорусское гражданство, если не высказали иное желание. В паспортах перестала указываться национальность, так как теперь она никоим образом не влияла на правовой статус граждан.

В современных условиях проблема сохранения толерантности вновь приобрела особую актуальность. Это связано с процессами глобализации, массовой (зачастую вынужденной) миграции, усилением угрозы терроризма. При этом все чаще стали подниматься вопросы о соотношении толерантности, защиты прав человека с обеспечением правопорядка и национальной безопасности, сохранением существующего уровня благосостояния в тех странах, куда прибывает поток беженцев. Рост негативного отношения к мигрантам со стороны местных жителей подталкивает многие правительства к ужесточению миграционной политики. В ряде государств стали отказываться принимать беженцев, начали воздвигаться стены на границах и т.д. В данной ситуации можно вспомнить введенное Ирвингом Стаубом психологическое понятие «тяжелые времена». Это не обязательно самый трудный или очень трудный период социально-экономического развития. Главное – это существующее у людей ощущение несправедливости, совершаемой по отношению к «моему народу», «моей религии» и т. п.,

а также наличие «врага», ответственного, по их мнению, за возникшие неприятности, несчастья, и устранение которого поможет решить все проблемы. За годы «тяжелых времен», считал американский психолог, в обществе накапливается раздражение и агрессия, которые потом могут явиться предпосылкой массовых убийств и даже геноцида. А этого ни в коем случае нельзя допустить [2, с. 304–305].

С учетом сложившейся в мире ситуации, существующих тенденций в развитии международных отношений меняется и миграционная политика Республики Беларусь. С 1 июля 2017 г. вступит в силу новая редакция закона, включающего все виды защиты иностранцев (предоставление статуса беженца, дополнительной и временной защиты, убежища), а также правовые, экономические и социальные гарантии прав и законных интересов вынужденных мигрантов. Предусматривается целый комплекс мер по их адаптации к социально-экономическим условиям Беларуси и ее национальным традициям. Вместе с тем не упускается из виду и обеспечение нашей национальной безопасности.

В заключение следует отметить, что уважение к другим народам, их культуре, традициям, верованиям лежит не только в основе нашей внутренней политики, обеспечивая тем самым консолидацию белорусского общества и стабильность государства, но и внешнеполитического курса, который отличает миролюбивый, многовекторный характер.

Литература

1. Выборный, В.Д. Из истории идей и представлений о правах человека / В.Д. Выборный, Т.Б. Ежова // История, философия, политика, право : Научные труды преподавателей гуманитарных дисциплин. – Вып. 2. – Могилев, 2012. – С. 34–39.
2. Гозман, Л.Я. Политическая психология / Л.Я. Гозман, Е.Б. Шестопал. – Ростов н/Д : Феникс, 1996. – 448 с.